

ИСТОРИЯ

М.С. Сленков

(Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых, г. Владимир, Россия)

Крестьянская община в системе государственного управления по материалам реформы 1861 г.

На основе законодательных материалов рассматривается место и роль крестьянской общины в системе государственного управления Российской империи после реформы 1861 г. Крестьянская община характеризуется как легальный социальный институт организации крестьянства, исполнявший роль низшего органа управления. Община как административный орган ведала достаточно обширным кругом вопросов, начиная от простого управления поселением и заканчивая функциями органов попечительства и страхования. Она была итоговым органом, в котором сходились основные ветви власти – исполнительная, судебная в законодательно оформленном для нее масштабе и в какой-то степени законодательная, которая проявлялась в основном на бытовом и хозяйственном уровнях. Одновременно с выполнением государственных функций община являлась органом общественного управления, сочетая в себе государственное управление и самоуправление крестьян.

Ключевые слова: крестьянская община, сельский сход, государственное управление, административные функции, реформа 1861 г.

21 сентября 2014 г.
